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Nagy böjt 5. va sár nap ja
Jn 12,20–33

„Most ve tik ki a vi lág fe je del mét”

Jé zus nép sze rű sé ge erő sö dik, már a po gá nyok is ke re sik, szá-
muk ra is vi lá gos sá got hoz Jé zus ta ní tá sa. Bár nyil vá nos mű kö dé se 
ide jén csak a zsi dó kat ta ní tot ta, fel tá ma dá sa után a ta nít vá nyok 
ve zet te Egy ház kön  nye dén be fo gad ta a po gá nyo kat is so rai kö zé.

Jé zus be szé de szin te füg get len et től a po gány ér dek lő dés től, fur-
csa tra gi kus pá tosz jár ja át az egész be szé det. Egy részt Jé zus di cső-
ség ről be szél, tu da to sít ja az em be rek ben, hogy ez a di cső ség nagy 
árat kö ve tel. A má sik alap gon do lat, amely a be széd ből vi lá go san 
ki tű nik, hogy kül de té sé nek csúcs pont ján a go nosz nyíl tan ös  sze üt-
kö zik az Is ten ter vé vel. Kül de té sét min dig úgy fog ta fel, mint a 
vi lág ban lé vő go nosz és dé mo ni kus ha ta lom ere jé nek meg tö ré sét. 
Ezt szol gál ják a szi nop ti kus Evangélium ban az ör dög űzé sek le írá-
sai. A vi lág ban va lós ha tó elem nek ke zel te a go noszt és an nak fe je-
del mét, a sá tánt, aki vel üt kö zött a kül de té se.
A ke resz té nyek ha son ló an fog ták fel kül de té sü ket, ezért küz döt tek 
a go nosz ság el len. Az Ószö vet ség ben az Is ten nel szem be sze gü lő 
ha tal mat ne vez ték sá tán nak vagy sá tá ni nak. Leg ér de ke sebb le írá sa 
Jób köny vé ben ol vas ha tó, ahol az Is ten előtt is meg je le nik a sá tán, 
és vá dol ja Jóbot, mint „Isten fia i nak” egyi ke. Za ka ri ás pró fé ta lá to-
má sá ban pe dig Is ten an gya la uta sít ja vis  sza a vád ja it (3,1 sköv). A 
rabbinikus iro da lom ban sok fé le ne vet ka pott a go nosz: Beliál, 
Szammaél, a qumráni szö ve gek ben a go nosz ság szi no ni má ja a 
sá tán. Az Új szö vet ség ben ne ve zik diabolosznak, ami ma gya rul 
szét do bá lót, zűr za var kel tőt is je lent, de Belzebúb és Beliál né ven is 
elő for dul. Több fé le kép pen em le ge tik az evan gé lis ták: pél dá ul evi-
lág fe je del me, a vád ló, a go nosz, az el len ség stb. A sá tán nak kez det-
től fog va az a cél ja, hogy fél re ve zes se az em be re ket.

A 17. szá zad ban a leg ol va sot tabb né met könyv ben, a Fa ust ban 
szem be sü lünk az zal a tra gé di á val, hogy mit je lent, ha va la ki el ad ja 
a lel két a sá tán nak. Dosz to jevsz kij orosz író, az em ber ben lé vő 
dé mo nit igyek szik szem lé le te sen áb rá zol ni. Az eg zisz ten cia lis ta 
fi lo zó fu sok tól kezd ve (J. P. Sartre) di vat lesz sza ti ri ku san szól ni az 
ör dög ről, vagy le be csül ni je len tő sé gét, mint ha nem is lé tez ne. A 19. 
szá zad vé gén és a 20. szá zad ele jén di vat ta gad ni a sá tán lé tét. Sőt 
a sá tá ni ha tá so kat, az em be ri go nosz sá got igye kez nek el pszi cho lo-



gi zál ni. Az újabb hor ror fil mek fel fe de zik a té mát, és a go nosz sá got 
az em ber ben rej tőz kö dő el len áll ha tat lan erő ként áb rá zol ják, amely 
gyak ran val lá si sze mé lyi sé ge ket, pa po kat és apá cá kat ke rít ha tal-
má ba.

Jé zus és a go nosz ság, üt kö zé se nyil ván va ló. A ke resz tény egy-
ház és tag jai szám ta lan eset ben meg ta pasz tal ták, hogy a go nosz ság 
mi lyen vál to za tos for mát tud öl te ni. A lel ki élet re tö rek vő em be rek 
pe dig gya kor ta szól nak ar ról, hogy ép pen ami kor tö rek sze nek a 
bűn el ke rü lé sé re, meg ma gya ráz ha tat lan in du la tok sza ba dul nak el 
ben nük. Re me te Szent An tal egész le gen da kin cset ha gyott ránk a 
sá tán nal foly ta tott küz del mé ről.

Né ha a go nosz ság olyan ha tal mas nak, mű ve pe dig olyan jól 
szer ve zett nek tű nik, hogy a hí vő em ber el bi zony ta la nod va meg-
kér de zi, va jon ké pes lesz-e szem be száll ni ve le? A go nosz ság azon-
ban min dig ön ma gát irt ja ki, és jól szer ve zett in téz mé nyei por ba 
hul la nak. Az Is ten mű ve di a dal mas ko dik. 

Szá munk ra a leg ve szé lye sebb, hogy a go nosz ság el le ni küz de-
lem so rán ben nünk is meg je le nik a gyű lö let. Mint ha az igaz ügy, a 
fel há bo rí tó igaz ság ta lan ság fel jo go sí ta na ben nün ket ar ra, hogy mi 
is gyű löl jünk. A go nosz sá got igen, az em bert azon ban so ha nem 
sza bad gyű löl ni. Jé zus nem gyű lö let tel győz te le a sá tánt, az ő ál do-
za ta sze re tet ből fa kadt. Sőt, meg halt ér tünk ak kor, ami kor még 
bű nö sek vol tunk. Pe dig amint Szent Pál meg ál la pí tot ta, az igaz 
em be rért is alig hal meg va la ki. Sőt a ba rát ju kért is ke ve sen ál doz-
zák éle tü ket.

Két dol got kell tu da to sí ta ni, Jé zus Krisz tus meg vál tó ha lá lá val 
nem csak a ha lált, ha nem a go nosz sá got is le győz te. Re mény sé-
günk nek ez az alap ja. Más részt a go nosz ság ma is hat, mű kö dik és 
ve szé lyez tet ben nün ket. A vi lág fe je del mét ak kor ve tik ki, ami kor 
mi a jó val győz zük le a ros  szat.

A föld be hul ló bú za szem imá ja

Uram, Jé zus! Te vagy az élet és a ha lál Ura! Utol só órá id-
ban is biz to sí tasz en gem ar ról, hogy na gyon sze retsz, és 
ar ra ta ní tasz, ha kö vet lek, min dig ve led ma ra dok, és ott 
le szek, ahol te vagy. Pél da be szé ded del ar ra bá to rí tasz, 
hogy ne fél jek ön ma gam nak meg hal ni, mert aki csak 
ön ma gá nak él, egyedül ma rad. De aki le tud mon da ni ön ző 
ön ma gá ról, a vi lág hív sá ga i hoz va ló ra gasz ko dá sá ról, aki 
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tud ál do za tot hoz ni, és jó mag mód já ra nem fél a „föld be 
hull ni”, az bő sé ges ter mést hoz.

Erő síts meg en gem eb ben az el ha tá ro zá som ban, hogy 
le gyen erőm min den kö rül mé nyek kö zött má so kért él ni, 
hogy bő sé ges ter mést hoz zak, így ál ta lam is meg di cső ül jön 
a te ne ved! Ke reszt ha lá lod ere je ál tal vondd ma gad hoz az 
egész vi lá got, hogy min den ki jó gyü möl csöt te rem jen, és 
min den nyelv té ged di csér jen és áld jon! Amen.
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